

陳佐洱：落實釋法須不折不扣

中央對「港獨」零容忍 無絲毫妥協餘地

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報導）全國人大常委會日前對基本法第一百零四條作出權威解釋，以平息「青症雙邪」觸發的「宣誓風波」。全國港澳研究會昨日在深圳舉行專題研討會，逾20名港澳及內地專家學者對人大釋法進行研討。與會專家學者均指，人大釋法及時必要，彌補了香港法律體系處理宣誓問題能力的不足，穩定了香港的政治局面，維護了香港的法治。人大釋法與基本法具有同等效應，應當不折不扣得到落實。



■全國港澳研究會會長陳佐洱。李望賢攝

全國港澳研究會會長陳佐洱指出，中央釋法傳遞了明確的信息，「港獨」嚴重損害香港廣大市民切身利益和國家安全，中央絕不會坐視不管，在對待「港獨」問題上，中央沒有絲毫妥協退讓餘地。他並對香港部分法律界人士作出的聲明表示遺憾，指出這些人士要麼對基本

法的法理知識認識不足，要麼是與中央政治立場對立，而拿法律當政治鬥爭工具。

法律界部分人拿法律當政爭工具

陳佐洱指出，人大釋法深得人心、大快人心，正氣上揚，邪氣消沉。然而香港司法界少數人發表所謂聲明，對釋法表示遺憾，指現階段釋法弊多於利，會削弱香港司法獨立的形象。他指，這些司法界人士對釋法不接受可以分兩種情況，要麼是法律知識有缺陷，要麼是政治立場對立，而拿法律當政治鬥爭工具。

對於第一種情況，陳佐洱建議加強對國家憲法和基本法法理知識的研修，有助於增進中央和香港司法界的相互理解，求得共識。而對於第二種情況，他認為就已是法律爭論的事情。「人在做天在看。天就是中華人民共和國，是13億中國人民。」

他指，全國人大常委會，是國家最高權力機構的常設機關，根據需要進行法律解釋，是權力所在，是維護國家主權和「一國兩制」方針的憲制責任，也是對特區司法人員的指引和提點。

人大歷次釋法有效釐清法律責任

陳佐洱指出，香港崇尚法制和法治，經常以法制健全為自豪，可是近年來國際社會都看到，香港某些破壞國家主權安全發展利益的案子，檢控和判決與人民對法治的合理期待有較大差距，使對抗國家的成本低到了等於零，不乏一些大律師出力為犯罪嫌疑人洗白，更凸顯維護香港法治公正的必要性，中央釋法有現實緊迫意義：「在香港政治社會生活中，有了最高權力機關釋法，香港法制才真有健全的可能。」

他表示，近20年的事實已經證明，中央每次釋法，雖然都有阻力和非議，但都有效地釐清了法律責任，沒有破壞香港獨立，反而起到了釋疑指正凝聚共識的作用。

阻止「獨人」混入港政治架構

陳佐洱強調，人大釋法與基本法具有同等效應，特區任何法律都不能與人大解釋相抵觸，特區行政立法司法機關都要一體遵循，容不得半點模糊。人大釋法傳遞了明確的信息，「港獨」嚴重損害香港廣大市民切身利益和國家安全，中央絕不會坐視不管，在對待「港獨」問題上，中央沒有絲毫妥協退讓餘地。

新一屆立法會開局亂象頻生，昨日又因為反對派議員鬧場，立法會大會一度中斷。對此，陳佐洱表示，釋法不僅針對目前情況，更着眼長遠，有效遏制「港獨」，徹底阻止「港獨」分子混入香港政治架構。釋法，既是維護國家安全的需要，也是香港立法機關正常運轉，政府依法施政和特區長治久安的根本保障。

他表示相信通過這次釋法，通過香港特區行政立法司法機關採取系列舉措，香港政治機關的安全可以得到保障，立法會可以重新回到正常有序的軌道上。

■人大釋法表明中央對「港獨」零容忍。圖為本港市民日前舉行大規模示威，表達驅逐議會敗類，堅決反「獨」的意志。



■全國港澳研究會昨日在深圳舉行研討會。李望賢攝

劉兆佳：釋法補港法不足



■全國港澳研究會副會長劉兆佳。李望賢攝

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報導）多名港澳及內地政法專家學者聚集深圳參加全國港澳研究會專題研討會，均支持擁護人大釋法。全國港澳研究會副會長、香港中文大學社會學系榮休講座教授劉兆佳指出，人大釋法來得合時，彌補了香港法律體系處理宣誓問題能力的不足，處理了在香港體系內難以快速、有效、權威和明確方法應對的「宣誓風波」，凸顯中央維護國家安全和領土完整的堅強決心，打擊了「港獨」分子的氣焰，防止「宣誓風波」不斷發酵而讓各方面需要付出更大的代價。他強調：「人大釋法完全合憲合法，符



■全國港澳研究會副會長、北京大學法學院教授饒戈平。李望賢攝

合國家和香港的根本利益。」



■城市大學法學院副院長顧敏康。李望賢攝

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報導）全國人大常委會根據憲法賦予的權力對基本法第一百零四條進行解釋，香港法律界卻有一些人遊行抗議，認為衝擊香港司法獨立。來自深圳出席專題研討會的香港城市大學法學院副院長顧敏康指出，這種遊行反映所謂部分法律界人士對終審法院判決的不尊重，因為終審法院在1999年的有關案件中已經明確表達人大釋法是最高權威。人大釋法已經出



■香港時事評論員朱家健。

場及時雨，堵住了香港法律漏洞，避免被香港個別人士胡亂解讀。

劉兆佳指出，香港尚未就基本法第23條立法，而香港又沒有全面、明確、快速和有效處理「港獨」問題的法律，所以「港獨」分子肆虐，並且試圖進入立法會利用宣誓程序對國家民族大不敬和宣揚「港獨」主張。

「宣誓風波」致港政治內耗

他強調，「宣誓風波」已經嚴重破壞立法會的運作，損害行政立法關係，為香港法院製造難題，令部分港人與特區政府關係緊張，引致香港不斷政治內耗等危害香港政治秩序的惡劣後果。人大釋法有利於盡快恢復香港的政治秩序和香港的政治穩定。

釋法讓基本法第一百零四條的內容更具體、細緻和更具可操作性，讓香港特區政府、立法會、法院、公職人員和普羅大眾在宣誓問題上更加清晰、有法可依。同時，對於何謂「有效宣誓」定立了明確的指引和準

則，亦清楚說明無效宣誓會帶來什麼後果。

劉兆佳還指出，此次人大釋法已經發出嚴正警告，表明中央對「港獨」的零容忍立場，並警告「港獨」分子若不偃旗息鼓，中央日後還會出手對付。

香港利益不能凌駕國家

香港的反對派和部分法律界中人把「宣誓風波」看成是香港的內部事務，認為可以完全通過香港法院以普通法審判來處理好，因此反對中央插手。但「一國兩制」要成功落實，港人需要同時兼顧國家和香港特區的利益和需要，不能把香港的利益和需要凌駕於國家之上，不能隨便否定中央的權力和責任。在此次「宣誓風波」中，各方面應該更清楚認識到「一國」和「兩制」唇齒相依的關係，以至中央在解決香港的難題和維護香港的根本利益上不可取代的角色，從而吸取教訓，讓「一國兩制」朝健康方向前進。

饒戈平：愛國者治港是首要

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報導）全國港澳研究會副會長、北京大學法學院教授饒戈平在出席研討會指出，香港實行的是「愛國者為主體」的「港人治港」，不能交由分裂國家、不尊重國家的人治港。是次人大釋法為宣誓作了清晰的解釋，即宣誓誓詞的關鍵是擁護和效忠，表明

了國家憲法上的重要原則，就是要求公職人員的政治效忠，「這也是所有國家對公職人員最低限度的要求和法律限制。」

釋法捍衛了基本法威信

饒戈平指出，政治效忠原則，最重要的體現是「愛國者治港」，國家花這麼大力氣收回香港，不是「走形式、擺樣子」，而是真正要恢復行使主權。「我們講的『港人治港』，講的是愛國者為主體，必須表現為愛國者治港。」是次人大釋法，全面地闡釋了基本法第一百零四條存在的「不清楚、有爭議甚至有誤解的問題」，澄清了一些法律爭議，包括宣誓內容、性

質、程序、法律約束力及拒絕宣誓等情況，達到釋疑指正、正本清源的效果，有力地捍衛了基本法的威信。

他強調，國家恢復對香港行使主權，香港特區不可能交給分裂國家、不擁護、不效忠國家的人來治理。從政治層面來講，釋法表達了中央政府堅持「一國兩制」，維護國家主權安全，也是對「港獨」勢力的嚴重警告，也是反對和遏制「港獨」的有力武器，強調了中央在任何情況下都不會允許「港獨」或「自決」，「人大釋法不僅是對『一國兩制』的維護，也有利於香港社會更加維護和貫徹基本法一百零四條，也是反對和遏制港獨的有力武器。」

顧敏康：言論自由非無邊際

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報導）全國人大常委會根據憲法賦予的權力對基本法第一百零四條進行解釋，香港法律界卻有一些人遊行抗議，認為衝擊香港司法獨立。來自深圳出席專題研討會的香港城市大學法學院副院長顧敏康指出，這種遊行反映所謂部分法律界人士對終審法院判決的不尊重，因為終審法院在1999年的有關案件中已經明確表達人大釋法是最高權威。人大釋法已經出

了，香港特區所要做的是在香港切實落實釋法內容，按照最高權威的解釋，無論是行政機關、立法機關、司法機關，都要一體執行，不能出現違反人大釋法的情況。

「港獨」言行必受法律懲罰

顧敏康指出，香港是個多元的社會，但言論自由不是漫無邊際的，只有在法律的框架之下，才能談言論自由，如果在社會上宣揚「港

獨」，有言有行，必然也要受到香港法律的懲罰。

澳門大學法學院院長莫世健亦在研討會上指出，按照現在基本法框架，全國人大常委會是最高解釋機構。「我們在追求民主自由，但是民主不是想做什麼就做什麼，是有限度的。有些人有2萬張選票，就以為有了尚方寶劍。但是香港有700萬人，不能用2萬人的支持破壞700萬人的秩序。」

朱家健：釋法堵住法律漏洞

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報導）「宣誓風波」令香港政壇陷陰霾，議會淪為個別人士宣傳「港獨」的場合，莊嚴的宣誓儀式成為鬧劇。對此，香港時事評論員朱家健指出，全國人大常委會對基本法第一百零四條進行解釋，是香港回歸19年來的第五次釋法，一錘定音，如一

場及時雨，堵住了香港法律漏洞，避免被香港個別人士胡亂解讀。他認為，人大釋法有法律依據，亦是香港基本法的重要里程碑。全國人大常委會依法對香港基本法行使解釋權，是履行責任。由哪一方來提出釋法的時機，只要是符合法律條文，只是操作問題，更重要的是釋法的必要性及急切性。

在立法會宣誓儀式上，個別人士對於誓詞擅自加插和改變內容，改變誓詞的語調及速度，及配戴宣示「港獨」物品。對此，朱家健認為，應一概以拒絕或忽略宣誓處理，相關人士即時喪失就任相應公職的資格。他

說：「試想，若一個政客連宣誓也不認真，選民又怎能對他託以重任？香港立法會是中華人民共和國特區裡的議會，議員亦是公職人員，應對自己言行負責，若把宣誓儀式轉化為粗言亂語、侮辱國家民族的舞台，那麼香港立法會容不了他們，香港容不了他們，13億同胞及海外僑胞也容不了他們。」

朱家健表示，香港經歷了日本三年零八個月的淪陷，當年的香港先輩被濫殺，地位卑微，在自己的家門被欺凌，這段黑暗的慘痛歲月，香港老一輩是永不忘記，這段歷史亦不能磨滅，建議「青症雙邪」游梁二人到香港海防博物館看看展覽，深切反省。